



上下同心促文明 创城路上脚印深

——临桂区创建全国文明城市工作综述

□本报记者刘倩 通讯员阳桂生

11月21日下午，当桂林市文明精神传递暨新时代文明实践花车来到临桂区时，市民们挥舞国旗高唱《歌唱祖国》，报以热烈掌声，大家纷纷拿出手中相机，或拍摄或录像，和“全国文明城市”牌匾合影，记录珍贵的时刻。

“太高兴了，这是我们桂林的高光时刻。这次全民参与创城，我们的付出值得了。”住临桂区的市民孟勇兴奋地说。这次创城，让他感触最深的是临桂大街小巷环境的整体提升，许多以前坑洼的路硬化通畅了、车辆礼让行人蔚然成风，市民的衣食住行方便舒心了。市民们纷纷表示，获得全国文明城市是一份荣誉，更是一份责任。作为生活其中的市民，要把桂林的文明一直传递下去，让临桂及全市处处彰显文明，共同创造和共享美好的生活。

2020年是创建全国文明城市的决战决胜之年。回首那段难忘的创城攻坚期，在市委书记赵乐秦亲自包联指导下，临桂全区上下劲往一处使，全力冲刺，投入资金超过1亿元，城市治理水平和市民文明素质焕然一新，群众享受到了创城成果，越来越多的群众自觉支持创城、参与创城，奏响了创城的千群“交响曲”，为桂林争创全国文明城市贡献了“临桂力量”。

领导高位推动，坚定必胜信心

创建全国文明城市以来，临桂区创城工作得到了市委、市政府主要领导的高度重视和关注。特别是今年创城攻坚以来，桂林市严格落实创城包联工作机制，联系市领导与相关区（县）、市直部门做到目标一致、责任一体、任务一体，建立完善联络机制，构建“全面覆盖、各方参与、上下联动、分片包干”工作格局，市领导、临桂区与市直部门包联单位形成攻坚强大合力，为成功创建全国文明城市提供有力保障。

市委赵乐秦书记高度重视临桂区创城工作，亲自挂点包联临桂，先后多次深入到临桂区乡镇、社区、中小学等专题调研，强调以创建全国文明城市为重要抓手，实现临桂精神文明建设与发展经济的共赢，并现场办公协调推进龙门大桥站前路修路事宜，使投资100万元的龙门路得以迅速修通，方便了周边2000多名群众的出行。

市创城指挥部还安排了市委办、市委政法委、市财政局等16家自治区、市直单位包联临桂，他们群策群力，出钱出力，与临桂荣辱与共，结成“创城命运共同体”，为促进临桂创城工作作出了积极贡献。

临桂区委、区政府把创城工作作为“一把手”工程摆在突出位置，层层传导压力，层层压实责任，做到责任全覆盖、创建无死角、管理无盲区。坚持最严的要求，做好最足的准备，以最好的精神状态，坚决打赢创建全国文明城市这场硬仗。临桂区委书记何新明多次主持召开创城专题会议，研究推进临桂创城工作，亲自修改制定创城包联方案，形成了包联区领导、责任单位、文明志愿者、交巡警、城管队员、环卫工人等“六位一体”的文明城市创建机制，把94个点位细化到每一个区领导，做到“人人担重担，个个有责任”。临桂区四家班子领导深入一线实地督导、协调推动，以上率下抓落实抓长效。

由于压实了责任，为创建工作提供了机制保障，使城区的创城工作迎检水平明显提高。在全市前四轮的大起底全覆盖测评中，临桂区一度从不达标点位最多、发现问题最多的城区，一跃成为创城工作较先进的城区，达标点位稳居全市各城区前三。一些创城的专项督查工作，如迎检农贸市场达标率、背街小巷达标率几次都排在全市前列。

坚持创城为民惠民，群众尽享创城成果

居住在国惠村的王先生晚上去山水公园散步时，看到花



临桂区结合本地特色制作的状元宣传模型



样年小区巨大的桂林山水风景灯光秀，与市民广场、市发展大厦、城投大厦等夜景灯光交相辉映，不由感叹：“临桂区越来越有现代化大城市的感受了。”临桂区正是把“创城为民、创城靠民、创城惠民”的理念贯彻于始终，以创城“十大专项整治行动”为抓手和载体，自加压力，以更高标准打造文明宜居的桂林新中心。据初步统计，仅2020年就投入超过1亿元用于创城工作，其中投入3500万元用于“一心一带四路”城区夜景提升改造工程，有力地提升了临桂新区城市形象，“让心灵与山水同美”等夜光宣传造型成为精神文明宣传新阵地。

与此同时，临桂区坚持立整立改，一批全覆盖精准测评督查中发现的问题，以及群众反映的“金点子”问题都能得到及时解决。自2017年开展创建全国文明城市活动以来，市创城办转来临桂区金点子433份，已办结402份，办结率92.84%，解决了一批群众反映的热点问题。如社区和街道周边的空调滴水是个历史性的“老大难”问题，过路群众深受其扰，这次创城全部得到了解决。如今，桂林医学院与桂林师专之间的道路已经成功打通连接，邮电小区、园丁公寓、佳和花



临桂区组织志愿者美化老旧小区墙体

园等180多个老旧无物业小区都得到了整改，墙白了，灯亮了，路平了，小区里还装上安全的电动车充电桩……民意测评方面是群众对创城工作不满意的风向标，在多次入户民意测评中，临桂区榕山居民区、蚕种场小区等的居民都打出了99.46分的高分。临桂区还通过遍布大街小巷的精神文明建设宣传栏，开展“感恩奋进话变化，共建全国文明城市”等一系列主题宣传，让群众更直观感受到创城带来的喜人变化。

城区环境的优化和改善，让广大市民参与创建的积极性持续高涨。除了机关党员干部外，返乡大学生、房地产企业从业人员、企业员工等也纷纷加入到创城队伍中来，成为创城生力军。临桂房协组织了500多名房产销售人员和物业保洁人员投入到创城工作中，秧塘工业园的企业也动员近1000人次的员工积极参与创城，使园区整体环境发生了较大变化。市民群众主动自我约束，开车礼让行人已经成为大多数司乘人员的

共识，乱扔垃圾、遛狗不牵绳、闯红灯、乱贴小广告等不文明行为明显减少，争当文明使者，“每个人都是文明桂林的形象代言人”成为越来越多人的共识，“人人乐当志愿者”已在全区城乡蔚然成风。

文化创城、爱心创城，凝聚强大思想力量

临桂区在创建全国文明城市工作中注重提升公益广告品位和档次，与临桂新区发展新格局相适应，与临桂人民敢为人先、担当有为的精神风貌相适应，运用状元奥运冠军等临桂文化体育元素，制作“小状元”“小冠军”等文明建设宣传造型等，实现了文明宣传和传承的双赢，受到各级领导和市民群众的高度肯定。虎山社区阳光南路原来有很多废弃的店铺，环境脏乱差，墙体脏污，临桂区文明办通过邀请书画家和志愿者绘制大型壁画，融入临桂田心村状元桥等元素，使这里的老旧墙体变成了“文明墙”“文化墙”，体现了临桂文化底蕴和大气。

临桂区有11个乡镇，既是创城的重点也是难点，区委、政府注重推进创城工作的城乡统筹协调发展，充分运用好新型城镇化示范镇建设成果，严格按照迎检标准开展创城，仅临桂镇投入资金就超过500万元，四塘镇也投入也超过200万元。在创城工作中，临桂区北线“百里义江文明实践长廊”和南线的“田园湿地文明实践带”也发挥了积极作用，各文明实践所（站）组织广大志愿者清扫卫生、铲除小广告，绘画墙体公益宣传。

在创城期间，城管队员救助受伤群众、警察和志愿者接力护送迷路儿童等发生在临桂区的感人事迹，以最温情的方式体现临桂文明新气象。

建立长效机制，文明城市建设永远在路上

临桂区坚持把创城工作的集中攻坚和长效管理两手抓，不断完善和巩固创城成果。在创城迎检过后没有“歇歇脚”“放一放”，而是继续开展高标准的常态化治理。区创城指挥部主动和市委办、市委政法委等16家包联临桂责任单位对接，巩固包联及点长机制，市、区包联单位常态化开展“周五+”创城志愿服务行动。在社区开展创建工作公示制，将本创城责任区的“责任领导、创城志愿者、城管队员、交巡警人员、保洁人员”等进行公示，明确创城责任，接受社会监督，缩短创城响应时间。例如近日有群众在“金点子”反映西干渠临桂城区段断流后，渠洞里垃圾较多，区城管部门立即组织30多名环卫工人进行了大清洁，恢复了原来的清洁面貌。

临桂区还成立工作专班，针对小广告、车辆乱停放、交通秩序等难题，采取常态联合整治。各责任单位负责“小广告”排查、清理，并及时报社区和区创城办，由临桂公安分局和工信、移动、电信等部门联合处理，采取停机、罚款或者拘留等形式破解小广告顽疾。各创城责任单位和城管部门积极维护好大街小巷的550多块便民信息栏，及时清理过时广告，加强信息栏的有序管理。根据群众的需要将进一步增加信息栏的合理设置，满足群众工作生活等正常的信息需求。交警部门加大交通秩序管控，严查人行道、居民小区等区域机动车违停行为，对群众反映强烈的“僵尸车”及时处理。公安部门继续加强流浪狗整治，对遛狗不牵绳的不文明行为进行处罚。

临桂区把把新时代文明实践与守护全国文明城市荣誉相结合，利用“互联网+”新媒体形式，在微博、微信、抖音等平台上推介文明内容，做好文明创建宣传教育。广泛开展多种形式的文明创建活动。如“我为文明临桂代言”活动，“传家训、立家规、扬家风”“我们的节日”系列主题

▲临桂区在创城期间实施了亮化工程等系列惠民措施。图为亮化提升后的新区水系一角

▲市委书记赵乐秦(前排左一)在临桂指导创城工作



▲临桂区为创城各相关单位授旗，号召广大干部群众持续擦亮全国文明城市这块“金字招牌”



▲临桂区领导参加创城活动



▲临桂区在会仙镇开展垃圾分类宣传活动



▲临桂区组织创城人员清理渠道

活动，社区“邻里守望”“时间银行”志愿服务活动，“五好社区”评比活动等，加速推进文明素质提升。针对出租车司机、公交车司机、窗口工作人员、单位保安、市场摊位业主、中小學生等重点群体，开展文明行为培训引导，向八方游客展示桂林文明的形象。

“文明城市创建只有起点，没有终点！”临桂区委书记何新明在桂林市文明精神传递暨新时代文明实践临桂分会场表示，市委赵乐秦书记亲自把奖牌传递到我手中，是分享荣誉，也是传递责任、传导压力，更是传递文明精神，这对我们临桂区广大干部群众既是巨大鼓舞，也是极大鞭策。临桂区将以成功创建全国文明城市为新的起点，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，保持创建势头不松、标准不降、力度不减，推动创城工作再出发、城市品质再提升，持续擦亮全国文明城市这块“金字招牌”。

(图片由临桂区委宣传部提供)